

渠县 2020 年度工业经济运行情况

2020 年，在新冠肺炎疫情和煤矿整合重组双重影响下，我县认真贯彻落实省委、省政府和市委、市政府关于“工业挑大梁”相关会议精神，对标省委“5+1”现代产业体系、市委“6+3”产业定位，聚力打造轻工纺织服饰、现代建筑建材家居、农产品加工+智能装备制造、能源化工“3+2”重点产业集群，牢牢抓住制造业这个工业经济“牛鼻子”，抓好“双统筹”、融入“双循环”、唱好“双城记”，稳住了经济基本盘。2020 年，我县工业经济运行情况如下：

一、2020 年工业工作开展情况

一年来，在市委、市政府的坚强领导下，在市经信局的关怀指导下，渠县坚定贯彻省市工业“挑大梁”“扛大旗”部署要求，坚定实施“工业强县”战略，创新思路、克难奋进，工业经济逆势上扬、亮点纷呈。全县 157 家规模以上工业企业实现总产值达 297.77 亿元、同比增长 4.09%，增加值增长 5.6%；工业投资同比增长 28.5%；技改投资同比增长 14%；新建标准化厂房 16.7 万平方米，净增规模以上工业企业 20 家。

一是防疫复产统筹有力。新冠疫情发生后，我县高度重视、迅速行动，统筹推进疫情防控和复工复产，做到两手抓、两手硬。及时制定《工业企业复工复产疫情防控工作方案》，细化园区、乡镇和相关部门责任，对工业企业疫情防控宣传教育、调查摸底、应急处置和复工复产进行周密安排。成立县、镇两级领导负总责的复工复产领导小组，组建工作专班、落实分片包干，常态化开展实地调研、现场办公，及时解决企业面临的各类问题。通过支持防疫物资、推进银企对接、发送招工信息、申报保障物资、跟踪督查指导等方式，千方百计保障企业水、电、气等生产要素和用工需求，科学精准防控疫情，推动企业有序复工复产。中央电视台以“四川渠县：一企一策促企业科学有序复工复产”为题，对我县工业系统疫情防控作了专题报道。

二是企业培育推进有序。我县依托“416”办公室，成立 2020 年工业“升规入统”工作领导小组，由县经信局、县经开区主要领导担任领导小组组长，分管副局长（副主任）担任副组长，制定《渠县 2020 年工业企业“升规入统”培育工作方案》，积极推进“个转企”“升规入统”和“六就地”工作，完成新增规上工业企业 18 家，第二批小升规 11 家已申报待批复。

三是产品销售大幅增长。我县制定了《渠县战疫情促消费工作实施方案》，大力推行“农产品进城、工业品进项目、消费品下乡”和“产业链供应链点对点”活动，规上工业企业实现销售产值 295.45 亿元，增长 5.26%。组织开展了“校长进园区”“我是渠县人，我用渠县造”等活动，鼓励校服、工装就地生产、就地采购。积极组织 31 家工业企业参加由市委、市政府组织的“好产品·达州造——2020 达州优质工业产品线上线下大型博览会”。成功举办渠县首届工业品展览会，50 余家规上企业参展，签约订单总金额达 3751.13 万元。

四是工业招商成果丰硕。我县始终坚持“投资唱主角、招商当先锋”理念，主动抢抓川东北经济区振兴、东部产业转移等政策机遇，紧盯“长三角”“珠三角”、成渝双城经济圈、北方九省市等区域中心城市，围绕“3+2”重点产业集群，大马力开展招商引资工作，并及时出台《渠县应对新冠肺炎疫情

支持中小企业保经营稳发展十六条政策措施》《渠县鼓励电子信息加快发展的十一条意见》等文件4个，切实释放对外开放活力，强化政策支持。2020年，我县成功举办渠县对外开放大会、渠县工业重点项目开工仪式暨工业强县大会、渠县轻纺服饰产业广东峰会暨中国西部时尚之都招商推介会、渠县融入成渝地区双城经济圈重庆峰会暨投资推介会等大型招商引资活动，全年累计签约工业项目32个、签约资金213.96亿元，其中，“三类500强”企业项目3个、签约资金60.16亿元；省级平台签约项目履约率100%，开工率100%，资金到位率90%以上。

五是精准帮扶增强信心。持续推进“八个一”帮扶工作，成立由县级领导牵头，抽调县经信局、县财政局、县金融办、县生态环境局、县应急管理局、县司法局等单位人员组成的工作专班，挂包规上工业企业，“一包在内、一抓到底”。精准实施“一企一策一专班”工作机制，全县共成立15个精准帮扶工作组，深入企业、反复摸排，梳理出企业防控物资、人员管控、上下游联动、要素保障、政策落实等方面问题504个，实施“台账管理、限时销号”，通过现场会商、多方协调、跟踪督办，解决问题478个，问题解决率达94.84%。

六是专项整治优化环境。关注企业诉求，创新开展“企业最不满意的事”专项整治活动，走访企业142家，发放调查表710份，征集到81家企业、321条意见，分门别类、建立台账，主动反馈、全力整治，营造了良好营商环境。

七是组建联盟抱团发展。牢固树立一体化发展理念，率先组建产业联盟和供应链联盟，实现8792家企业共同发展，带动县域经济产业化升级，促进县域经济高质量发展，抢先融入成渝地区双城经济圈。产业联盟创

新做法得到了包惠书记、郭亨孝市长等市委市政府主要领导的充分肯定，央视《朝闻天下》《新闻直播间》《新闻30分》点赞报道。

二、存在问题

虽然我县工业经济发展取得了一定的成效，但仍然存在诸多困难和问题：一是产业链条缺失。电子信息、智能装备制造等产业的上下游产业链和配套服务业欠缺，严重依赖对外配套，本地配套率较低、行业集群化水平不足。二是投资信心不足。尤其受疫情影响，宏观经济下行压力持续加大，而原材料、物流和用工成本涨幅较大，我们大部分企业原材料和产品“两在外”，市场开拓难度更大，供应链和资金链紧张，企业投资普遍缺乏信心。三是品牌影响较弱。我县农产品加工等传统产业大都处于产业链中低端，缺乏“渠县制造”的知名、著名以及驰名商标，市场影响力弱，工业品牌产品少。四是管理水平较低。本地企业家队伍基数少、规模小，企业管理水平和企业家整体素质有待提高，经营管理理念落后，中高级管理人才严重不足，难以支持企业健康快速发展。

三、2021年工作打算

2021年，我们将以新发展理念为指导，坚持稳中求进的工作总基调，紧紧围绕“3+2”产业集群发展，加快推进“10大特色园区”基础建设，促进工业经济持续稳定健康发展，力争全年规模以上工业企业实现产值330亿元以上，增速9%以上，新开工工业项目35个以上，工业投资增长10%以上，技改投资增长10%以上，新增规模以上工业企业30家，新建标准化厂房20万平方米。

一是强化顶层设计。深入贯彻落实习近平总书记关于制造强国的指示精神，抢抓成渝双城经济圈和万达开川渝统筹发展示范区建设机遇，切实把握工业发展趋势，全面总结“十三五”工业经济发展经验教训，紧密

结合渠县工业“3+2”产业发展现状，科学编制渠县工业产业“十四五”发展规划、“十大”特色园区规划及“3+2”各产业专项规划。

二是夯实发展平台。聚焦“特富美安”县域发展总要求，结合产业发展特点和现有空间布局，综合考虑区域产业协调、土地开发潜力、交通基础设施以及环境约束等因素，围绕“3+2”重点产业集群发展，奋力打造省级经济技术开发区、李渡竹浆纸产业园、临巴电力产业园、三汇建材产业园“一区三园”，形成“大园区承载大产业、多点多园支撑”的工业发展格局，夯实“一区三地一城”的工业支撑，力争2021年新发入园企业30家，园区总产值达到220亿元以上，将县经开区打造成省级100强经开区，将李渡工业园区打造成“川粤合作共建示范园区”。

三是推进项目建设。把项目建设作为全年工作核心，以传统产业改造提升、核心产业做大做强、新兴产业积极培育为重点，吃透国家政策取向、投资导向，“大抓项目、抓大项目”，力争2021年谋划储备工业项目170个，新开工工业项目35个（其中新开三类“500强”项目4个），竣工工业项目20个；招引工业项目35个以上。

四是实施创新驱动。以开展工业领域创新行动为抓手，以企业技术中心设立为着力点，不断增强企业自主创新能力。进一步探索能够有效激励创新的制度环境，抓好国家、省级企业技术中心等创新载体的建设。加大创新团队、高层次创新人才的引进力度，集聚创新要素，促进要素禀赋结构高级化，全面增强技术要素对工业发展的贡献度。

五是保障持续增长。坚持优化资源配置，促进能源、土地、资金、环境容量等要素向工业项目倾斜。优先保障工业用地，坚持“亩均论英雄”，提高土地效益。用好“两个5000万”工业发展基金，贴要素、贴要点，降低

企业要素成本。积极引进研发设计、鉴定中心、信息咨询等生产性服务业，加快铁投广润物流园、高捷物流项目建设，增强工业配套能力。

六是抓实环境保护。坚持绿色可持续发展，鼓励企业加快实施技改淘汰项目，积极开展中小微“散乱污”工业企业及砖瓦行业企业专项整治，防止环保问题反弹和新发生。严厉查处和打击企业废水废气偷排、治污设施闲而不用等环境违法行为。

